



財團法人 (台灣) 安寧照顧基金會
中華民國 Hospice Foundation of Taiwan

攜手建構長照安寧模式 守護國人在地終老

發稿單位：安寧照顧基金會 發稿日期：2022 年 05 月 13 日
合辦單位：國軍退除役官兵輔導委員會、新北市政府衛生局

新聞聯絡人：安寧照顧基金會
林怡吟 執行長 0975-835-335 yiyinlin1023@gmail.com
何怡萍 組長 0912-867-415 yipingho@hospice.org.tw

為推動並落實長照機構住民在「家」善終的想望，安寧照顧基金會與國軍退除役官兵輔導委員會北區安寧緩和資源中心攜手合作，拍攝 [《愛無止盡～長照安寧照顧的選擇》](#) 影片，以教學紀錄片形式，真人真事記錄了 **機構住民如何在臨終前也能享有高品質的安寧照護**，帶領長照工作人員及民眾初步探索長照機構安寧的推動方式與內容。

這部紀錄片同時呼應新北市衛生局在 108 年啟動的「新北安寧共照 2.0」計畫，該計畫整合新北市各層級醫療及長照特約單位，打造安寧緩和照護社區網絡，並補助團隊到府訪視服務、制定善終照顧計畫、舉辦家庭會議或跨專業討論等，將安寧療護由醫院擴及長照機構，力求安寧善終全面覆蓋，不漏接任何一個有安寧需求的病人和家庭。

不僅地方衛生局，肩負榮民善終重責的國軍退除役官兵輔導委員會也同樣看見這群長者善終的需求，輔導會強調，許多榮民孑然一身，他們人生最後一哩路的尊嚴，完全仰賴像家人一樣的榮家照護團隊。因此輔導會特別以 3 所榮民總醫院、12 所榮總分院及 16 所榮家保健組共同建構「金字塔計畫」，藉由資源的整合和流通，幫助住民無論身在醫院或回到榮家，都能減少反覆送醫或無益醫療的受苦，在高品質的安寧照護下獲得善終。

這支影片中的主人翁黎金根就是最好的實例。高齡 96 歲的黎金根是榮家長期的住民，因日益衰老身體每況愈下，經歷多次緊急送醫、甚至鬼門關前走了幾遭；但在狀況逐漸穩定後，黎金根表明希望回「家」，於是榮民總醫院安寧團隊和榮家保健組共同擬定他的醫療照護計畫，也遵循黎金根的意願為他做好在榮家善終的準備。影片透過跟拍黎金根回到榮家後的照護和日常生活，希望讓更多人看見機構安寧善終的可能性。

安寧照顧基金會林怡吟執行長談起拍攝初衷表示，長照與末期醫療應是生命歷程中的連續性照護，然而目前因坊間長照機構擔心爭議及考量營運，持續存在著無法跨越的鴻溝，台灣的善終地圖也始終顯得不足。為此，基金會自 7 年前起陸續踏訪全台各縣市長照機構，宣導在「家」終老的理念，並開辦課程、實務教學、國際研討會，致力連結產、官、學界，共同建構出一個協助機構住民在地安老善終的社區服務模式，守護國人在地終老的權益。



※《愛無止盡～長照安寧照顧的選擇》：

<https://youtu.be/9Li12M6ongY>

敬請媒體朋友協助發稿

財團法人中華民國(台灣)安寧照顧基金會

(0)：02-2808-1130 (F)：02-2808-1137

251 新北市淡水區民生路 45 號

hospice@hospice.org.tw Line ID: @tdt9241n

歡迎點閱，了解更多安寧資訊：

安寧照顧基金會 [官網](#)、[Facebook 粉絲頁](#)、[Instagram](#)